Музейная педагогика - технология  воспитания гражданина.

В рамках модернизации образования осуществлялся переход на новые образовательные Стандарты, в основе которого лежит Концепция духовно-нравственного развития гражданина России .Образовательные учреждения должны воспитывать гражданина и патриота. Сухомлинский говорил: Родина без нас обойтись может, мы же без неё - ничто". Эту великую истину должен понимать и чувствовать каждый ребёнок. И задача нас, педагогов, донести до детей эту истину.
      Музейная педагогика, которая представляет собой одно из направлений педагогической науки и определяется , как отрасль педагогической науки, предметом исследования которой является культурно-образовательная деятельность в условиях музея. Музей — это не то учреждение, куда люди ходят в обязательном порядке, как, например, в школу или на работу. Для того чтобы у человека возникло жела​ние вновь прийти в музей, он должен получить от его посещения положительные эмоции и благоприятное впечатление.
   Творческий потенциал детей сегодня может и должен быть использован и школой, и музеем. И если классическая школа с её классно-урочной системой рассчитана, прежде всего, на трансляцию знаний от учителя к ученику, как, впрочем, и классический музей – на хранение культурных образцов, то, объединившись, они приобретают новой качество, новые возможности, новые способы деятельности.
Ещё немецкий учёный Г. Фройденталь сформулировал совокупность требований к проведению занятий в музее, актуальных и сегодня:
- каждое посещение музея – это занятие, и оно должно иметь конкретную (учебную, воспитательную, развивающую) цель;
- учитель и дети должны осознавать, что посещение музея – не развлечение, а серьёзная работа, а поэтому нужно готовиться к нему;
- посещать музей нужно после предварительной подготовки и в процессе школьных занятий, когда дети не устали и готовы к восприятию;
- следует отказаться от обзорных экскурсий, «как безумно тяжёлых не только для сознания ребёнка, но и взрослого»;
- отбирать экспонаты для экскурсионного показа нужно на основе возрастных интересов ребёнка;
- итогом посещения музея должно быть самостоятельное творчество детей (рисунок, сочинение на тему увиденного, создание моделей и т.д.).
Наиболее эффективными формами работы в рамках музейной педагогики являются массовые, групповые, индивидуальные.
К массовым формам относятся: театрализованные экскурсии, походы, экспедиции, вечера, олимпиады, викторины, встречи с участниками и свидетелями исторических событий, краеведческие игры, школьные конференции, дебаты, лекции, поездки по другим музеям и городам.
Групповыми формами работы являются кружок, общество, издание путеводителей, журналов, составление видеофильмов, создание музейных экскурсионных и индивидуально-образовательных маршрутов по карте города, области с техническим или устным (живым) звуковым сопровождением. Они готовятся под руководством педагога, снимаются и монтируются самими учащимися. Такие видеофильмы могут в дальнейшем использоваться в классно-урочной и внеурочной, внеклассной работе.
Индивидуальная работа предполагает подготовку докладов, рефератов, запись воспоминаний, наблюдение за жизнью и бытом изучаемого народа, выполнение познавательных заданий, написание научных работ, переписку с ветеранами, персональные выставки учащихся, разработку индивидуально-образовательных маршрутов с экспонатами школьных музеев по экспозициям, городу, области

Как один из вариантов технологии индивидуального обучения может быть использован метод проектов. Это комплексный обучающий метод, который позволяет индивидуализировать учебный процесс, даёт возможность ребёнку проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности.
     Однако одна форма работы не мыслится без другой. Из массовой работы вырастает кружковая, а результаты занятий в кружке зачастую выносятся на классные часы, общешкольные вечера и т.д
         Разрабатывая программу внеурочной деятельности, я выбрала курс "Малая школьная академия". Этот курс охватывает все направления внеурочной деятельности. В основу работы по духовно - нравственному воспитанию своих учеников взяла технологию  - музейная педагогика .Ребята заинтересовались этой работой.
Были созданы:

 проекты - экскурсии по экспозициям музея ( в стихах);

"Этнографическая тропинка", "47 Гвардейский полк", "История посёлка Шаталово", "Славные традиции школы", "Наши земляки";

создан фильм  "Край родной навек любимый" в основу положены материалы о посёлке Шаталово

учёный совет, который ведёт исследовательскую работу по вопросам запланированным по экспозициям ("Наши земляки - участники  войны в Афганистане")
Презентация работы состоялась на районном семинаре: "Спектр образовательных услуг."
Стали   традиционными посещения:

· музей "Смоленск - щит России" (башня Громовая)
· историко-архитектурный комплекс "Теремок"

· музей - усадьба  М.И.Глинки
военнно - исторический музей в г. Ельня (аллея Славы, памятные места)
· Починковский краеведческий  музей (выставки )

В этом году (декабрь) посетили музей ёлочной игрушки в г. Карачеве Брянской области .
  Поездки в музеи обогащают детей, заставляют радоваться, удивляться, сопереживать, делают их добрее, духовнее, богаче.
   К нетрадиционным формам (технологиям) проведения урока, которые могут применяться и в музейной педагогике, относятся:
- интегрированные уроки, основанные на межпредметных связях;
- уроки в форме соревнований и игр, конкурсов, турниров, эстафет, викторин;
- уроки, основанные на формах, жанрах и методах работы, известных в общественной практике: исследование, изобретательство, анализ первоисточников, комментарий, мозговая атака, репортаж;
- уроки на основе нетрадиционной организации и представления учебного материала: урок мудрости, урок мужества, урок любви, урок-презентация;
-уроки с использованием фантазии: урок-сказка, урок-сюрприз.
    Знакомясь с национальными ценностями, национальными духовными традициями ребёнок обогатит внутренний мир, приобщится к традициям нашей страны, сможет оценить сложность и поэтичность народной живописи и художественного ремесла. Это позволит развить личность школьника в воспитании нравственных и этических чувств. Полагаю, что это будет способствовать росту мотивации обучающихся к учебному труду, повысит познавательную активность школьников, обогатит интеллектуально-познавательный мир и позволит накопить ученику нравственно-эстетический опыт. 
Каким образом взаимодействие с музеями влияет на учебную деятельность младшего школьника?
1. Открывает культурные горизонты ученика.
2. Вырабатывается гражданская позиция и развивается умение хранить и уважать наши духовные ценности.
3. Обогащается внутренний мир ребёнка.
4. Способствует росту мотивации обучающихся к учебному труду, повышает познавательную активность школьников.
5. Учится высказывать своё мнение, вступать в диалог. Проводить        исследовательскую работу.
В приведённом примере интересный и разнообразный перечень внепрограммных занятий даёт возможность развить творческие способности ученика. У кого-то лучше идёт одно, кто-то больше увлечён другим. Я наблюдаю за деятельностью каждого ребёнка, за развитием способностей, за особенностями восприятия и это ставит передо мной задачу разжечь неугасимый огонь познания младшего школьника. Помню, что умственный труд, это многогранная сфера самовоспитания, и только тогда, когда ученик, познавая мир, познаёт и самого себя, он переживает радость открытия, развиваются его умственные способности. 
Как влияет посещение музеев города на духовно – нравственное развитие личности младшего школьника?
1. Экскурсии, лекции, беседы музея становятся открытиями в познании ребёнка особенностей его характера, внутренней и внешней линий поведения.
2. Обращение к духовным истокам нашего народа, способствуют формированию нравственных качеств личности, обогащению интеллекта.
3. Ученик учится применять полученные знания на практике.
4. Формирование у учащихся навыков самостоятельности: самоанализа, самооценки.
     Выявлено, что знакомясь с национальными ценностями, национальными духовными традициями через посещение музея ребёнок обогащает внутренний мир , закрепляет знания, приобретённые на уроках, приобщается к традициям нашей страны, т.е всесторонне развивается.
Думаешь - всё  кончилось. Ну не тут - то было, всё только начинается!
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