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Инновации в школьном образовании и их необходимость

            Термин «инновация» происходит от латинского «novatio», что означает «обновление» (или «изменение»), и приставки «in», которая переводится с латинского как «в направление», если переводить дословно «Innovatio» — «в направлении изменений». Само понятие innovation впервые появилось в научных исследованиях XIX в. Новую жизнь понятие «инновация» получило в начале XX в. в научных работах австрийского и американского экономиста Й. Шумпетера в результате анализа «инновационных комбинаций», изменений в развитии экономических систем. Именно Шумпетером был впервые введен данный термин в экономике.

Инновация — это не всякое новшество или нововведение, а только такое, которое серьёзно повышает эффективность действующей системы.

Обобщённо это понятие может применяться также и к творческой идее, которая была осуществлена. Таким образом, обобщая применительно к творческому процессу можно сказать что инновация - процесс идейной материализации (воплощение идеи в материи).

        В современных условиях модернизации российского образования изменяются цели и задачи стоящие перед школой и учителями. Акцент переносится с “усвоения знаний” на формирование “компетентностей”. 

Переход на компетентностное образование начался с 2002 года. Система формирования ключевых компетенций включает коммуникативную компетенцию и модель формирования социальных компетенций. На практике это находит свое выражение в формировании умений и навыков общения, умений и навыков действовать в социальных ситуациях, способность брать на себя ответственность, развивает навыки совместной деятельности, способность к саморазвитию; личностному целеполаганию; самоактуализации. Способствует воспитанию в себе толерантности; способности жить с людьми других культур, языков, религий. Таким образом, происходит переориентация на гуманистический подход в обучении. Внедряются инновационные педагогические технологии, предусматривающие учет и развитие индивидуальных особенностей учащихся.   Но есть и другой подход. Он в том, что инновации вызваны кризисом образования и являются реакцией на этот кризис. В этой логике инновации призваны решить накопившиеся проблемы, предлагать способы их решения. Можно выделить и ряд конкретных противоречий, которые присущи и для отечественного образования и до настоящего времени не только не разрешены, но и обостряются. К ним следует отнести такие противоречия, как:

· между стандартизированным и алгоритминизированным фронтальным обучением всех учащихся и их индивидуальными способностями, интересами, склонностями;

· между быстрым развитием науки (особенно прикладных составляющих) и реальными познавательными возможностями учащихся;

· между тенденциями к специализации обучения и задачей разностороннего развития личности;

· между господствующим в школе репродуктивно-фронтальным обучением и потребностью общества в людях с развитыми творческими способностями, потребностью в самореализации;

Если рассматривать возможные направления инноваций в школьной жизни , то их можно выделить четыре:

· в воспитании;

· в обучении;

· в управлении;

· в переподготовке кадров.
Приоритетным, конечно же, следует считать первое, но в преломлении через призму второго. Вообще следует осознавать, что инновация в любом из направлений неминуемо «потянет инновации-изменения» в других направлениях. 

В заключение выскажем ещё одну мысль: какие бы инновации мы не осуществляли в школе, главной целью должны оставаться одна - предоставление фундаментального образования, получив которое, учащийся окажется  способен самостоятельно работать, учиться и переучиваться, а также формирование у учащихся креативности, умения работать в команде, проектного мышления и аналитических способностей, коммуникативных компетенций, толерантности и способности к самообучению, что обеспечит успешность личностного, профессионального и карьерного роста учащихся.
Принципы образовательной политики школы

Шаталовская средняя школа с 1958 года осуществляет обучение в лучших традициях российской школы, подтверждением чего являются высокие показатели качества знаний и успеваемости учащихся, а также показатели удовлетворенности родителей и учащихся образовательными услугами, предоставляемыми ОУ.

Образовательная модель школы — это опыт создания развивающего образовательного пространства, которое позволяет обеспечить личностный рост учащегося и его подготовку к полноценному, эффективному участию в общественной и профессиональной жизни в условиях информационного общества.

Управление МБОУ Шаталовская СОШ осуществляется на принципах демократии, гласности, сотрудничества и гуманизма,  приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, автономности и светского характера образования. Непосредственное управление педагогическим процессом осуществляет директор школы и его заместители. Стратегическое руководство образовательной политикой школы возложено на Педагогический совет (педсовет) - коллегиальный орган управления ОУ, действующий в целях развития и совершенствования учебно-воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста учителей.

В основе работы педагогического коллектива школы лежат принципы развития творческой и специальной одаренности школьников, реализуемые через дифференциацию и индивидуализацию образования, системность и целостность образовательного процесса, организацию проектно-исследовательской деятельности учащихся и педагогов.

Основная цель школы – способствовать становлению социально ответственной, критически мыслящей личности, члена гражданского общества, человека, способного к адекватному целеполаганию и выбору в условиях стремительно изменяющегося социально-культурного бытия, сознающего образование как универсальную ценность и готового к его продолжению в течение всей жизни.

Для реализации образовательной программы  школа выполняет следующие функции:

· обеспечение самоопределения, самообразования, саморазвития личности ученика через создание благоприятных педагогических условий для ее творческой, личностно​-ориентированной самореализации;

· развитие    духовно-нравственной        сферы  личности      ученика, способного самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, сознания, культурного уровня;

· социализации личности выпускника, обучение самоопределению в окружающем мире (природе и обществу), в пространстве изменений посредством овладения способами преобразования реальности, собственной деятельности, личностного развития через коммуникативную культуру, духовно-нравственные образцы, нормы поведения во всех сферах жизнедеятельности;

· обеспечение и охрана здоровья учащихся.

Определение целей школьного образования с позиций   компетентностного подхода означает описание возможностей, которые могут приобрести школьники в результате образовательной деятельности.

Цели школьного образования, с этой точки зрения, заключаются в следующем:

· Научить учиться, т.е. научить решать проблемы в сфере учебной деятельности, в том числе: определять цели познавательной деятельности, выбирать необходимые источники информации, находить оптимальные способы добиться поставленной, цели, оценивать полученные результаты, организовывать свою деятельность, сотрудничать с другими учениками.

· Научить объяснять явления действительности, их сущность, причины, взаимосвязи, используя соответствующий научный аппарат, т.е. решать познавательные проблемы.

· Научить ориентироваться в ключевых проблемах современной жизни – экологических, политических, межкультурного взаимодействия и иных, т.е. решать аналитические проблемы.

· Научить ориентироваться в мире духовных ценностей, отражающих разные культуры и мировоззрения;

· Научить решать проблемы, связанные с реализацией определенных социальных ролей (избирателя, гражданина, потребителя, пациента, организатора, члена семьи и т.д.).

· Научить решать проблемы, общие для различных видов деятельности (коммуникативные, поиска и анализа информации, принятия решений, организации совместной деятельности и т.д.).

Целевой ориентир реализуется через организацию деятельности образовательного сообщества по следующим основным направлениям: реализация общеобразовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования; реализация программ дополнительного образования:

- образовательная программа начального общего образования – 1-4 классы, нормативный срок освоения 4 года;

- образовательная программа общего образования – 5-9 классы, нормативный срок освоения 5 лет;

- образовательная программа среднего (полного) общего образования – 10-11 классы, нормативный срок освоения 2 года;

- программы дополнительного образования по направлениям: художественно​-эстетическая, физкультурно-спортивная, туристско-краеведческая.

Образовательные программы соответствуют типу и виду учебного заведения ​- средняя общеобразовательная школа, структуре классов: общеобразовательные 1, 2, 3 ступени. Форма освоения программ – очная, заочная.

На первой ступени обучение центральное внимание уделяется общему развитию, сохранению и укреплению здоровья детей. К моменту окончания начальной школы обязательным является выполнение стандартов образования, а также сформированность положительного отношения к учебе и определенного уровня воспитанности.

В основной школе происходит дальнейшая коррекция программ всех предметов, внедрение интегрированных курсов, выявление наклонностей и способностей школьников с целью выбора профиля дальнейшего обучения.  На этой ступени образования закладываются основы здорового образа жизни, формируются надпредметные умения и навыки.

 Общее образование в старшей школе призвано сформировать готовность к мобилизации внешних и внутренних ресурсов для решения жизненных задач. На данном этапе сочетается освоение программ общего образования с избранными профилями обучения и дополнительное образование при изучении    элективных учебных предметов.
«Актуализация нелинейной образовательной среды субъектом познавательной и творческой деятельности». Актуальность темы

«Наш мир слишком сложен. В нем поразительным способом сочетаются случайности и закономерности. И чтобы разобраться в нашем мире, очень полезно строить другие миры. Причудливые, необычайные, парадоксальные. При этом дистанция между неведомым и очевидным подчас оказывается поразительно малой.» Эти слова вполне соотносимы к той ситуации, которая имеется в современной школе. Сегодня предлагаются различные формы дополнительного образования в рамках средней школы. Введение дополнительных предметов нарушает структурность преподавания, осложняет установление межпредметных связей. Высокая степень загруженности порождает постоянный недостаток времени на уроках для сообщения как можно большего количества информации, сокращает время на самостоятельное принятие решения учащимися, утверждает автократический стиль преподавания. Путь преодоления этих трудностей учебного и педагогического плана многие практические педагоги видят не в увеличении объема сообщаемой ученикам информации, а в новых способах ее структурирования, обновленных методах преподавания, опирающихся на самостоятельную познавательную активность, направленных на приобретение способности самостоятельной отработки иных взглядов, хода мысли, самостоятельной постановки и решения проблем, главным образом,  в коллективной работе, групповой дискуссии и т.п. Эта способность подразумевает, прежде всего, обнаружение сложности и многовариантности ситуации, нестабильности состояния как исследуемой системы, так и самого процесса исследования, привлечение для этого некоего интегрированного комплекса методов, реализующих как абстрактно-логические, так и образно-интуитивные познавательные способности учащегося.

1? Что понимать под нелинейной образовательной средой?

Определения в изученной литературе мы не нашли. Предлагаем раскрыть сущность обозначаемого им явления или предмета, уточнить, что имеется в виду, когда используется данное слово или словосочетание и таким образом определить понятие НОС.

Нелинейная среда - среда, отклик которой на действие внешнего возмущения нелинейно зависит от амплитуды возмущения. В любой нелинейной среде не выполняется принцип суперпозиции: отклик на сумму возмущений не равен сумме откликов на отдельные  возмущения. (Физическая энциклопедия)

Образовательная среда – совокупность условий и ресурсов, обеспечивающих определенный эффект качества образования. (Для нас – становление личности).

Совокупный образовательный эффект, оказываемый средовым окружением, зависит от совместного влияния, своеобразного «резонанса» всех составляющих культурно-образовательной среды. /«Она не возникает сама с собой ни в школьном заведении (благодаря простому обустройству интерьера и модификации школьного оборудования), ни отдельно в учительской или в детской среде: она рождается в синтезе всех компонентов, в соединении всего того, что окружает ребенка, и совместной деятельности детей и взрослых». /
/ Россия XXI века: образ желаемого завтра. – М.: Экон – Информ, 2010. – 66с.

Образовательная среда представляет собой совокупность материальных факторов образовательного процесса и межличностных отношений, которые устанавливают субъекты образования в процессе своего взаимодействия. Люди организуют, создают образовательную среду, оказывают на нее постоянное воздействие, но и образовательная среда влияет на каждого субъекта образовательного процесса.

Принципиальное отличие нелинейной образовательной среды от  традиционной заключается в том, что учащиеся свободны в своем творчестве, они не детерминированы рамками учебной деятельности (программа, учебники и т.д.). Поэтому нелинейная образовательная среда является особо привлекательной для интеллектуально одаренных учащихся. Однако, это не противопоставление, а, скорее, «две стороны одной медали», т.е. «регламентируемую и не регламентируемую» У учащихся появляется возможность самостоятельно поставить задачу, предложить множество ее решений, проявив при этом высокий уровень познавательной активности и, кроме того, они не ограничены во времени.

Основные отличия:

На традиционном учебном занятии востребованы репродуктивные способности, НОС активизирует творческие способности.

По содержанию активности: урок – целенаправленный труд, деятельность в НОС – творчество.

Условия реализации: урок – регламентированное занятие, нелинейная среда предполагает  свободу в постановке и решении задач.

Результаты  учебных действий: урок – воспроизводство,  сформированное нелинейной средой занятие – производство.

Цель  заключается в расширении образовательной среды информационно, создании среды, единой для всех, из которой каждый выбирает то, что необходимо ему для самоорганизации. Идея состоит в том, чтобы через социум, взаимное общение выйти на природные механизмы  и свойство систем - эмерджентность  /(от англ. emergent — возникающий, неожиданно появляющийся) в теории систем — наличие у какой-либо системы особых свойств, не присущих её подсистемам и блокам, а также сумме элементов, не связанных особыми системообразующими связями./, спровоцировать приращение точек роста.

/Природа иерархически структурирована в несколько видов открытых нелинейных систем разных уровней организации: в динамически стабильные, в адаптивные, и наиболее сложные — эволюционирующие системы.

Связь между ними осуществляется через хаотическое, неравновесное состояние систем соседствующих уровней.

Неравновесность является необходимым условием появления новой организации, нового порядка, новых систем, т.е. — развития.

Развитие = парадоксальность в среде, развитие = желание узнать. Развитие – основа парадоксальных сред.

Когда нелинейные динамические системы объединяются, новое образование не равно сумме частей, а образует систему другой организации или систему иного уровня.

В состояниях, далеких от равновесия, начинают действовать бифуркационные механизмы — наличие кратковременных точек раздвоения перехода к тому или иному относительно долговременному режиму системы — аттрактору. Заранее невозможно предсказать, какой из возможных аттракторов займёт система./

Как много можно рассказать, и долгожданно, откровенно 

перевернуть  тоски печать, и  подарить - почти мгновенно 

всю замороженную нежность, всю зарифмованную грусть, опустошиться..

Ну и пусть.. 

Подарок стоит продолженья. И  -   жизни. Новой! Снова. Вновь. 

Так пробирается любовь в закомплексованные души? 

Конечно, если не засушат. 

Сама собой. 

К тебе самой.  

Тропу не ищет, но находит  простое нервное звучанье, 

И совпадений резонанс  звенит картинкой дежавю. 

И значит - я уже люблю.

05.05.2011

Гипотеза:   актуализация создаваемых в ОУ средовых условий субъектом познавательной и творческой деятельности будет осуществляться более эффективно, если нелинейная образовательная среда будет проектироваться  как двухуровневая образовательная система, 

в которой первый уровень (проектируемый) осуществляется на основе интеграции следующих подсистем:
       - организации субъект – субъектных взаимоотношений;  
       - моделирования эмоционально – психологических ситуаций на основе интеграции различных видов искусства (для творчества); ситуации эмоционального вовлечения, обучения через переживание. 
       - реализации индивидуальной и групповой рефлексии; основа ее – парадокс. Понятие рефлексия возникло в философии и означало процесс размышления индивида о происходящем в его собственном сознании,  (от позднелат. reflexio — обращение назад, отражение), форма теоретической деятельности человека, направленная на осмысление своих собственных действий и их законов; деятельность самопознания, раскрывающая специфику духовного мира человека.
       - дипластии (соединение несоединимого); решение творческих задач
       -  импровизации;
       - обеспечении междисциплинарности содержания; использование различной информации, выходящей за рамки учебного процесса.
       - использовании многообразия видов, форм творческой деятельности;
       -  реализации идеи междисциплинарных проектов (для старшей школы); многозначная логика = задачи, не имеющие одного решения.
       - предоставление свободного выбора культуросообразной деятельности; 
        - учёте субъектного опыт учащихся;
        - организации педагогической поддержки процессов самопознания, самоактуализации, творческой самореализации обучающихся.

Перечень этапов деятельности площадки 

1. Проектирование (сентябрь 2013г. – март 2014г .)

Осмысление проблемы через противоречие, цель, задачи, объект, предмет, гипотезу, а также освоение научного опыта. Разработка мероприятий, обеспечивающих получение планируемого результата. Определение пути и средств достижения целей, разработка календарного графика работ.

2. Экспериментальный (март 2014г.- август 2016 г.)

Выполнение программы, составление промежуточных  отчетов  о   результатах  работы, проведение необходимых исследований для последующих преобразований образовательной среды и педагогической системы.

3. Обобщение (сентябрь 2016 г. - август 2017г.)

Обобщение и представление результатов эксперимента в виде  диагностического материала,  создания инструментария оценки полученных результатов, справки о ходе эксперимента,  методических рекомендаций, сборника статей.

И - что? Каков прогноз? Создание НОС приведет к тому, что ребенок освобождается от комплексов, природные механизмы срабатывают, появляется свой путь самореализации, индивидуальный, с опорой на себя.
Ресурсное обеспечение инновационной деятельности

· кадровый состав группы, осуществляющей экспериментальную деятельность:

Мамичев Дмитрий Иванович, заместитель директора, 

Позднякова Марина Владимировна, заместитель директора, 

Харитоненкова Елена Витальевна, заместитель директора,

Толбатова Наталья Владимировна, учитель информатики и ИКТ, 

Куролесова Елена Владимировна, учитель изобразительного искусства,

мировой художественной культуры, технологии,

Аверьянова Ольга Викторовна, учитель физики,

Воронина Галина Николаевна, учитель биологии,

Игнащенкова Наталья Вениаминовна, учитель географии,

Егорова Оксана Викторовна, учитель начальной школы,

Куришко Любовь Анатольевна, педагог-психолог.
Научный консультант эксперимента Кутузов Борис Анатольевич.

· информационный ресурс: нормативно-правовая база; научно-методическая литература;

· материально-техническое  обеспечение учебных кабинетов   современным оборудованием, значительное увеличение скорости передачи информации сети «Интернет»,  обеспечение оборудованием и программным контентом для организации и проведения дистанционного обучения; 

· мотивационные ресурсы: совершенствуемая система стимулирования деятельности педагогов (через формы материального и морального поощрения, ориентированного на цели развития); разъяснительная работа среди родителей о смысле преобразований в школе.

Средства контроля и обеспечения достоверности результатов, сформулированные с учетом концепции региональной системы оценки качества (РСОКО)

Входная диагностика « Методика оценки и самооценки школьниками качеств личности» З.И.Васильевой.

Размещение информации о ходе и результатах эксперимента на сайте школы.

Критерии самооценки творческой группой программ переноса опыта по теме площадки (вклад в развитие региональной оценки качества).
2? На чем базируются теоретические основы, методология – чья?
1. Буданов В. Г. Методологические принципы синергетики // Новое в синергетике / Под ред. Г. Г. Малинецкого. - М.: Наука, 2006. 

2. Буданов В.Г. Методология синергетики в постклассической науке и образовании. Изд. 3 Доп. – М.: «ЛИБРОКОМ», 2009. – 240с.

3. Буданов В.Г. Трансдисциплинарное образование, технологии, и принципы синергетики // Синергетическая парадигма / Под ред. В.И. Аршинова, В.Г. Буданова, В.Э. Войцеховича. – М.: Прогресс-традиция. 2000. – С. 285 – 305.

4. Степанов Е.Н., Лузина Л.М. Педагогу о современных подходах и концепциях воспитания. - М.:ТЦ Сфера, 2002.

5. Воспитание индивидуальности: Учебно-методическое пособие / Под ред. Е.Н.Степанова. - М.: ТЦ Сфера, 2005. – 224с.

6. Кутузов Б.А. Нелинейный стимул как вероятность проявления и развертывания процесса творческой самореализации старшеклассников // Мониторинг развития образовательных систем в регионе как условие оперативного управления качеством образования: Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции: Ч.2. – Смоленск: СОИУУ, 2005. - С. 158 – 161.   

7. Кутузов Б.А. Эмпирическое выявление влияния нелинейных стимулов на самоорганизацию процессов творческой самореализации старшеклассников // Мониторинг развития образовательных систем в регионе как условие оперативного управления качеством образования: Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции: Ч.2. – Смоленск: СОИУУ, 2005. - С. 161 – 165.   

8. Кутузов Б.А. Эффекты самоорганизации процесса творчества старшеклассников в нелинейной образовательной среде // Психолого-педагогическое сопровождение в образовательных учреждениях РФ формирования человека как личности на этапе межпоколенческого перехода молодежи / под общей редакцией С.П. Иванова. – М.: Изд-во МПСИ, 2010. – С. 63 -72.

9. Кутузов Б.А.  Стимулирование творческой самореализации старшеклассников в образовательной среде современной школы: Учебно-методическое пособие для студентов педагогических вузов, педагогов общеобразовательных школ. - М.: Изд-во «Дом педагогики», 2010. – 83с.

10. Кутузов Б.А. Синергетические принципы моделирования нелинейных образовательных сред // Региональные ресурсы развития культурно-образовательной среды – ведущее условие самореализации личности: Сборник материалов Международной научно-практической конференции. – Смоленск: ГАУ ДПОС «СОИРО», 2011. – С. 81 – 87.
Обоснование значимости программы деятельности площадки для развития системы образования в регионе

 
Требования к современной школе год от года меняются. Общество сегодня нуждается в человеке, способном самообучаться, прогнозировать и принимать решения, в человеке, владеющем универсальными умениями, метапредметными компетенциями.

Одной из целей долгосрочной областной целевой программы «ДЕТИ СМОЛЕНЩИНЫ» на 2011-2015  годы является содействие внедрению новых эффективных форм и методов взаимодействия семьи и образовательных учреждений, учреждений социального обслуживания семьи и детей, организация оказания помощи семье в эффективной социальной адаптации детей, проживающих на территории Смоленской области.

Разработка и создание модели нелинейной образовательной среды в условиях современной сельской  школы состоится  через создание междисциплинарного образовательного пространства в рамках педагогической деятельности ОУ, организацию индивидуальных траекторий деятельности педагогов.
Предложения по распространению и внедрению планируемых результатов деятельности площадки выбранного вида в массовую практику

Итоги эксперимента будут опубликованы на сайте ОУ, в виде сборника научно-методических, диагностических  материалов, в СМИ. 

Тема инновации:
Актуализация нелинейной образовательной среды субъектом познавательной и творческой деятельности
Ведущая идея инновации:

Изменение среды (системы) через постепенное изменение (воздействие) свойств (на свойства) элементов и их взаимодействий (взаимодействия) 

Ведущий механизм реализации:

Создание ИОТов (индивидуальных образовательных траекторий), надпредметное преломление процесса обучения, пересмотр роли учителя на занятии (уроке)- «делегация полномочий участникам процесса»

Ожидаемая идеал-утопия:

«Я, учитель, прихожу на урок к детям, чтобы узнать что- то новое и интересное по своему предмету»

Возможный вариант трансформации образовательного процесса во время занятий
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Пространственно – предметная составляющая среды (учебно-образовательный процесс в инновации)

Таблица видов инновационной деятельности по данной составляющей

	Вид  деятельности
	Цели (что создаём, чего добиваемся)
	Задачи, которые надо решить
	Догмы, от которых отказываемся, нивелируем

	1. Протопредметные, межпредметные, надпредметные, «вместопредметные» занятия
	1. Эмоционально-позитивный настрой на учебно-познавательную деятельность

2. «Инициация-зарождение» ИОТов
	1. Разработка различных типов занятий, сценариев реализации, обобщение полученного опыта

2. Создание методической базы занятий
	1. Линейно-фронтальное обучение

2. Узко-предметное планирование

3. Ведущая роль учителя

	2. Уроки (плановые) с возможностью прохождения ИОТ

(часть времени урока, часть коллектива учащихся)
	1. Создание ИОТ для учащихся в рамках предмета (поурочного планирования)

2. Создание новых алгоритмов

приобретения знаний на уроках
	1. Разработка содержательной части модулей уроков, с возможностью прохождения ИОТ

2. Обобщение опыта, создание базы сценариев уроков

3. Алгоритмизация вариативного поурочного планирования
	Содержательная часть поурочного планирования остаётся константой для ученика на уроке, коллектива класса, всех учащихся параллели

	3. Надпредметный курс «Обретение знаний вне связки учитель-ученик»
	Развить (дать возможность обретения) компетентность учащегося самостоятельно приобретать знания в интересующем его (необходимом ему, социуму) направлении, области познания с возможностью дальнейшей трансформации знаний
	1. Обобщение, систематизация информации ; практическое наполнение курса

2. Создание программы курса, адаптированной к возрастным категориям учащихся

3. Разработка дидактических материалов курса
	1. Знания даёт учитель

2. Знания «пригодятся во взрослой» жизни

3. Оценка определяет качество знаний

4. Требования учителя должны быть доступны

	4. По предметно проектно-творческая деятельность учащихся
	1. Визуализация свойств личности автора через проект, презентацию проекта, алгоритм создания (работы над проектом)

2. Создаём настрой «Творю, люблю, живу!»

3. Создаём индивидуальные алгоритмы проектной деятельности сообразно личности автора
	1. Разработка тематики проектов, примерные план - схемы реализации, выбор авторов

2. Обобщение и систематизация опыта

3. Создание общей проектной базы
	1. Цель оправдывает средства

2. Краткость-сестра таланта

3. Семь раз отмерь - один раз отрежь

4. Проект по предмету определяет «качество» компетентностей учащегося


           Психолого-педагогическое сопровождение инновации

            Деятельность службы психолого-педагогического сопровождения инновационной и опытно-экспериментальной деятельности направлена на создание комплекса условий, обеспечивающих самореализацию личности каждого ребенка и адаптацию к быстроменяющимся социальным условиям. Принципами психологического сопровождения является положение гуманистической психологии о сопровождении процесса развития ребенка, направлении его развития, а не навязывании ему цели и пути, правильного с точки зрения педагога. Служба сопровождения объединяет работу всех участников образовательного процесса, обеспечивая необходимую вовлеченность их в решение определенных задач.
        
Задачи психологической службы при сопровождении инноваций в образовательном учреждении:

· задача управления инновационными социально-психологическими рисками (преодоление инновационных барьеров, развитие инновационного потенциала педагогических коллективов, управленческое консультирование руководителей инновационных ОУ);

· задача психологической экспертизы инновационных проектов, программ, технологий, дидактических средств на предмет их психологической безопасности и целесообразности;

· задачи  активного участия в подготовке инновационных проектов различного масштаба и в проектировании индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся.

          Содержание деятельности психолога по сопровождению инновационной деятельности в ОУ предполагает:

1.Психологическая экспертиза кадрового потенциала (разработка процедур психологического анализа, оценка профессиональной компетентности, готовности к инновационной деятельности, потенциала их становления).
2.Психологическая оценка целесообразности содержания инновационной деятельности с учетом особенностей субъектов образовательного процесса (коллектив педагогов, детей).
3. Выявление мотивов участников инновационной деятельности на начальном этапе. 
4. Участие в планировании программ профессионального совершенствования педагогов.
5. Прогнозирование результата с позиции психологического аспекта.

Психолог в рамках инновационной деятельности обеспечивает сопровождение реализации инновационных программ:

· приобретение психологических знаний и овладение адекватными приемами деятельности;

· формирование психологических установок педагогов (в их числе – установка на личностное совершенствование педагога, на работу над собой);

· формирование оценочно-рефлексивной позиции педагога, развитие его профессиональной рефлексии и др.

            Психолог в инновационном сопровождении педагога может выступить помощником учителя, фасилитатором, внушающим ему  уверенность в собственных силах,  просветителем, опирающимся на специфическое, психологическое знание, собеседником, способным видеть педагогическую ситуацию несколько с другой позиции, чем учитель, но понимающим и принимающим позицию учителя, игротехником, создающим ситуацию рефлексивного анализа, педагогом своего опыта, методистом – носителем культуры "психологизированной" дидактики, партнером по педагогической деятельности, совместно проектирующим программы или уроки.

Таблица форм работы на различных этапах эксперимента

	Вид  деятельности, требующий сопровождения
	Цели (что создаём, чего добиваемся)
	Задачи, которые надо решить
	Формы работы, взаимодействия с субъектами процесса

	1. Начальный этап-

протопредметные, межпредметные, надпредметные, «вместопредметные» занятия
	Подготовка инициации возможности для реализации творческого потенциала учителя
	Преодоление инновационных барьеров
	Групповые занятия, индивидуальные консультации, аутотренинг

	2. «Обратная связь»
	Психологическая оценка целесообразности содержания инновационной деятельности на данном этапе (коллектив педагогов, учащихся)
	1.Разработка валидных способов оценки деятельности

2. Обобщение и систематизация материала. Анализ результатов
	Фронтальное и индивидуальное тестирование участников

	3. Основной этап-

уроки (плановые) с возможностью прохождения ИОТ

(часть времени урока, часть коллектива учащихся)
	1. Целеполагание педагога на личностное совершенствование, профилактика эмоционального выгорания

2. Создание условий для повышения уровня адаптации учащихся к новым формам работы
	1. Сформировать (актуализировать) оценочно-рефлексивные позиции педагога

2. Проектирование ИОТ для учащихся сообразно психолого-педагогическому портрету
	1. Индивидуальные беседы, консультации

2. Индивидуальные беседы, анкетирование, консультации(в том числе с педагогами)

	4. «Обратная связь»
	1. Психолого-педагогическая оценка деятельности(коллектив педагогов)

2. Коррекция инновационной деятельности
	1. Разработка объективных способов оценки через динамику личностного роста (деградации) учебных успехов ученика, эмоционально -чувственного настроя

2. Анализ результатов
	3. Индивидуальное тестирование учащихся

4. «Круглый стол» с педагогами

	3. Завершающий этап-надпредметный курс «Обретение знаний вне связки учитель-ученик» ; по предметно проектно-творческая деятельность учащихся
	Формирование и создание креативной и работоспособной группы учащихся для дальнейшей инновационной деятельности
	1. Разработка мониторинга развития детей в динамике как основа оценки качества инновации в целом

2. Обобщение опыта, оформление отчётной части деятельности
	Фронтальное тестирование, контрольно-измерительные процедуры, анкетирование


Организация работы с родителями. Цели и задачи совместной деятельности педагогов и родителей в инновации

             Концепция модернизации Российского образования на период до 2020 года подчеркивает исключительную роль семьи в решении задач воспитания, потому что успешное решение задач воспитания возможно только при условии взаимодействия семьи и школы. Школа по-прежнему остается одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и педагогов.
              Но практика показывает, что не все родители имеют специальные знания в области воспитания и испытывают трудности в установлении контактов с детьми. Педагоги и родители, пытаясь совместно найти наиболее эффективные способы решения этой проблемы, определяют содержание и формы педагогического просвещения. В создании союза родителей и педагогов важнейшая роль принадлежит классным руководителям. Не все родители откликаются на стремление к сотрудничеству, не все родители проявляют интерес к объединению усилий по воспитанию своего ребенка. Классному руководителю необходимы терпение и целенаправленный поиск путей решения этой проблемы, исключающих авторитаризм. 

          Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и таким образом помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей детей, развитии их способностей, формировании ценностных жизненных ориентиров, преодолении негативных поступков и проявлений в поведении. Педагогам важно установить партнерские отношения с семьей каждого ученика, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов. Именно семья с раннего детства призвана заложить в ребенка нравственные ценности, ориентиры на построение разумного образа жизни.  Не является исключением и «инновационная жизнь школы».

       К основным направлениям совместной деятельности педагогов и родителей здесь можно отнести:

- познавательная сфера жизни (работа с учителями-предметниками)

- дополнительное образование детей и развитие творческого потенциала детей,

- поддержка одаренных детей.
Таблица совместных мероприятий родительского актива и педагогов

	Этапы инновационной деятельности
	Основные цели и задачи
	Формы реализации

	Предварительный
	Информирование родителей о целях, задачах, ожидаемых результатах, педагогических рисках инновации
	Общешкольное собрание, классные собрания, советы актива

	 Начальный
	Актуализация погружения в проблематику инновации
	Свободное посещение

	Основной
	Актуализация погружения в проблематику инновации, предложения по коррекции деятельности в рамках инновации
	Свободное посещение, консультации, обмен мнениями, «круглые столы»

	Завершающий
	Ознакомление родительского актива с результатами инновации через активное участие
	Посещение презентаций, отчётов, защиты творческих проектов, рецензирование, отзывы, публичные комментарии


Таблица временных интервалов этапов деятельности в инновации

	Вид инновационной деятельности
	Временные рамки
	Решаемые задачи, наполняемость деятельности

	1. Подготовительный этап, проектирование деятельности
	сентябрь 2013-март 2014
	Постановка проблемы, целей, задач

Определение путей решения, форм деятельности, выбор и создание инструментария, распределение функционала

	2. Начальный этап экспериментирования
	март 2014-январь 2015
	Разработка и реализация, систематизация и обобщение

	3. Основной этап экспериментирования
	сентябрь 2014-ноябрь 2015
	Разработка и реализация, систематизация и обобщение

	4. Завершающий этап экспериментирования
	сентябрь 2015-август 2016
	Разработка и реализация, систематизация и обобщение

	5. Обобщение полученных результатов
	сентябрь 2016-май 2017
	Обобщение и оформление результатов в личных портфолио участников

	6. Распространение инновации
	май 2017- август 2017
	Публикации через интернет, специализирующиеся издательства, специальные периодические издания, мастер классы, тематические конференции, встречи, выступления
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